

法國總理麥斯邁

張大衛

學校的畢業文憑。

義大利、法國和德國作戰。一九四四年八月至次年七月，他曾任巴黎軍事

一九三八年，他進入殖民地服務，做一名實習行政官，次年八月他成爲助理行政官。一個月之後，第二次世界大戰爆發，麥氏被召服役。一九四〇年六月，當維琪政府與入侵之德軍簽訂停火協定時，麥氏決定抗戰到底，那時他正在非洲來福槍兵團服役，做一名下級軍官。

在大戰結束之前，兩次特殊的任命使麥氏到了遠東。第一次，於一九四四年他前往加爾各答，在東南亞盟軍最高指揮官蒙巴頓勳爵那裏，擔任法國代表團團長。第二次，相當冒險

七月五日，法國總統龐畢度任命老練的戴高樂派領袖麥斯邁(Pierre Messmer)爲法國新總理，以接替甫去職的夏本·德瑪。

一九一六年三月廿日，麥斯邁出生於巴黎附近的凡桑(Vincennes)鎮。他去巴黎讀書，先後在查理曼公立中學和路易大帝公立中學就讀，畢業後，到巴黎大學攻讀法律，獲授法學博士學位。但是他已決心從事於殖民地服務的工作，所以從一九三四年至三七年，他進殖民地學校(Ecole Coloniale)研究。他也獲得巴黎大學東方語言名傘兵軍官，他曾隨義勇軍在非洲、

翌日，麥斯邁即宣佈他的

生於巴黎附近的凡桑(Vincennes)

現在是位將軍)去了馬賽，搭日軍佔領區，爲恢復法國在該地區的統治而鋪路，他被越盟俘虜，經過一段嚴酷的監禁之後才被釋放。

新聞名單，並且稱它是一個「團結和有效率」(cohesion and efficacy)的內閣。

龐畢度此次改組內閣，是想重新調整陣容，厲行改革，俾能在明年春天國會大選中戰勝共黨與社會黨的聯合陣線。

麥氏現在的任務，是開始採取一項決定性的措施，以對付左翼集團的競選活動。

麥氏在一九五一年一月回到巴黎，他成爲海外領地部的廳長。次年四月，他被任命爲該部的祕書長兼茅利塔尼亞的臨時總督，一九五三年二月，他奉准真除總督的職務。一九五四年至五六年二月，他擔任象牙海岸的總督。旋調回巴黎，擔任海外領地部辦公廳主任。一九五六年四月，他擔任駐喀麥隆的高級專員(High Commissioner)。

麥斯邁現年五十六歲，是一位正統的戴派人士，對戴高樂忠貞不二，曾任戴高樂的國防部長九年，法國之退出北約軍事機構，發展核子武力，及從事各種方位角的防衛，並強令北約組織最高統帥部、盟軍軍事基地與設施撤出法國領土，都是他在任內奉命執行的。

西方觀察家認爲，麥氏是個嚴峻而單純的戴高樂主義者(a Gaullist dur et pur)，在他的軍人和政界生

而單純的戴高樂主義者(a Gaullist dur et pur)，在他的軍人和政界生



邁斯麥

之後有兩次更重要的任命。一九五八年一月，麥氏成爲法屬赤道非洲

的高級專員，該區域包括現在四個獨立的高級專員——中非共和國、查德、布市剛果與加彭。半年之後，他又被任命為法屬西非的高級專員，該區域包括現在更多的獨立國家——達荷美、幾內亞、象牙海岸、馬利、茅利塔尼亞、尼日、塞內加爾和上伏塔。

且迅速行動將他政府中不同意見的人外幾個精銳的團隊。這些措施遏止了。不論我們和美國友誼的鏈環多麼堅強，不管我們所享有的共同利益，實命為法屬西非的高級專員，該區域包括現在更多的獨立國家——達荷美、幾內亞、象牙海岸、馬利、茅利塔尼亞、尼日、塞內加爾和上伏塔。

但麥氏引起了白人秘密組織的仇恨，幾乎遭到暗殺。法阿談判，險阻橫生，於一九六二年二月方達成協議，協，不要依靠美國。

美國有位專欄作家，描寫麥氏是個「曾注意到亞非情勢和動向」的人，並「曾幫助那些法屬非洲殖民地成為獨立的共和國，就是那些希望自由並在經濟上與法國保持合作的國家」。因獨立的擴展，法屬西非被撤除了，一九五九年十二月，該區域高級專員的職位也被廢止了。麥氏就被派往阿爾及利亞，不是做一個殖民地的官員，而是做一個後備軍的中校。當時自決的政策，但是阿爾及利亞仍在法國的控制之下，回教人民為着本國的自由而奮戰。麥氏參加了第八傘兵團，與叛亂份子

在阿爾及利亞的法國移民激烈反對戴高樂的民族自決政策，因該項政策必然會將法國的統治交給大多數回教徒之手。一九六〇年一月廿四日，法國移民起來反對巴黎政府，在一次叛變中獲得法阿很多文官與軍人的支持。戴高樂總統挽救了這次危機，並籍義勇軍第一傘兵團，調查並整頓另

位部長回到了阿爾及利亞，調查叛亂的原因和參加的人。對行政機構和軍隊作有計劃的整頓與肅清，再表明了巴黎政府在阿爾及利亞的權威。麥氏就任國防部長後曾多次匆忙地前往阿爾及利亞，他的任務幾乎都是相同的。調查陸軍的背叛並防止事件的再發生。

一九六一年危機到達了極點。一月二日麥斯邁前往阿爾及利亞，並且勸告陸軍，在公民投票表決是否民族自決的時候，不要過問回教徒的選票；部分將領却持相反之詞。三月三十日，法國政府宣佈計劃重組軍隊，使軍事大權集於麥氏一身。四月廿二日，查理(Maurice Challe)將軍和其他三個叛變的將領在阿爾及利亞掌握政權，巴黎準備反擊這次政變。

一九六三年五月發行的「國防觀察」(Revue de la Défense Nationale)，麥氏宣稱，法國「第一代」的原子攻擊武力於一九六三年底實施，它包括由幻象四型飛機所攜帶的原子彈。他說，一九六九年，能成功地由潛艇裝載配備核子多彈頭的飛彈。傳統的武力將同時減少。

麥氏是位天主教徒。他的身體高大健壯，個性剛強，講話緩慢而有力。他常常置身於幕後，既不喜歡特別出風頭，也不甘默默無聞。

麥氏的論文，顯然地並不為美國所歡迎，美國認為尋求重新武裝傳統武力對北約組織是有利的，並且反對增加「核子俱樂部」的會員。麥氏為法國的政策辯駁(參閱U.S. News & World Report, September 24, 1962)，他說：「美國核子武力……今後仍是美國總統的唯一支配權技巧和勇敢。」

一九四七年，麥氏與福瑞維爾絲(Elizabeth Gil Duprez de Fravers)小姐結婚，未生子女。麥氏夫婦常往布列丹(Brittany)渡假，喜歡乘船和打網球。麥氏對於獵象很有興趣，他雖然不願意射殺他的獵取物；但他喜歡追趕大象，以訓練他的